Thema: Stetige Verzinsung — Herleitung von e Grundkompetenz:

Name: Schwierigkeitsgrad: Klasse:

e=2,71828182...
Die Eulersche Zahl e kann (ber sie sogenannte stetige Verzinsung hergeleitet werden.

Darunter versteht man Folgendes:

Es wird angenommen, dass eine Bank 100 Prozent Jahreszinsen gibt, wobei jahrlich abgerechnet wird. Nach einem Jahr

werden dann aus einem Euro zwei Euro.
Wird schon nach einem halben Jahr abgerechnet und werden die Zinsen gleich wieder angelegt, ergibt sich nach der

2
Zinseszinsrechnung ein Kapital von (1 + é) Euro am Ende des Jahres.

12
Bei monatlicher Abrechnung und sofortiger Veranlagung der Zinsen wachst ein Euro nach Ablauf eines Jahres auf (1 + %)

Euro an.
Wird das Jahr nun in n gleich lange Zeitintervalle geteilt, wird aus einem Euro unter Beriicksichtigung der Zinseszinsen ein

n
Kapital von (1 + %) Euro.

Mit dem CAS von Geogebra zum Beispiel lasst sich diese Kapitalentwicklung gut beobachten:
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Eingabe:

Man erkennt, dass auf diese Weise kein beliebig hoher Zinsertrag erwirtschaftet werden kann. Erstaunlicherweise streben
n
die Zahlen (1 + %) fir groRer werdende n gegen einen Grenzwert, ndmlich gegen 2.71828182845904.... (Eulersche Zahl).

Mit dem Grenzwert-Befehl von Geogebra kann dies Gberprift werden.

7 Grenzwert{(L+1/n)*n, o]

2.718281828459
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